



ΚΕΝΤΡΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΤΣΙΜΙΣΚΗ & ΚΑΡΟΛΟΥ ΝΤΗΛ ΓΩΝΙΑ ΤΗΛ: 270727-222594

ΑΡΤΑΚΗΣ 12 - Κ. ΤΟΥΜΠΑ ΤΗΛ: 919113-949422

ΕΠΩΝΥΜΟ:.....

ΟΝΟΜΑ:

ΤΜΗΜΑ:

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:

**ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄
ΗΜΕΡΗΣΙΑ
30/11/2014**

ΟΜΑΔΑ Α΄

A1

Να γράψετε το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:

1. Κλήριγκ
2. Ομάδα Ιαπώνων
3. Θεοτοκικό Κόμμα

Μονάδες 15

A2

Να σημειώσετε την ένδειξη Σ (σωστό) ή Λ (λάθος) δίπλα σε κάθε πρόταση. Σε περίπτωση λάθους να δοθεί η σωστή απάντηση.

1. Η προσάρτηση των Επτανήσων στην Ελλάδα έγινε το 1864.
2. Προς το τέλος του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου ιδρύθηκε η ΓΣΕΕ.
3. Στην Ελλάδα κατά το τέλος του 19ου αιώνα πολλές κοινωνικοοικονομικές αντιθέσεις οξύνονταν μέσω των πελατειακών σχέσεων και γι' αυτό δεν συγκροτήθηκαν ταξικά κόμματα.
4. Στο τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα η βάση των κομμάτων εξακολουθούσε να μην έχει τυπική οργάνωση.
5. Στις 28 Σεπτεμβρίου 1916 ο Βενιζέλος συγκρότησε την δική του κυβέρνηση στην Θεσσαλονίκη.

Μονάδες 10

A3

Πώς εξελίχθηκε το αγροτικό ζήτημα στην περιοχή της Θεσσαλίας κατά το διάστημα 1881-1913;

Μονάδες 10

A4

Ποιες μορφές πήρε και ποιες συνέπειες είχε η καταπίεση του μικρασιατικού Ελληνισμού το 1914-1918;

Μονάδες 15

ΟΜΑΔΑ Β'

B1

Αφού μελετήσετε τις πληροφορίες του παραθέματος και σε συνδυασμό με τις ιστορικές σας γνώσεις να παρουσιάσετε:

α. τη δομή του κόμματος των Φιλελευθέρων.

Μονάδες 15.

β. την κοινωνική και πολιτική προέλευση των οπαδών του.

Μονάδες 10.

«Το νέο κόμμα νίκησε πάλι στις εκλογές του Μαρτίου του 1912, στις οποίες πήραν μέρος όλες οι πολιτικές δυνάμεις. Αυτή τη φορά ανέδειξε 145 βουλευτές, ενώ τα αντίπαλα κόμματα κέρδισαν 36 έδρες. Κατά κύριο λόγο στη σύνθεσή του περιλαμβάνονταν οι ανερχόμενες μεταπρατικές και εμπορικές τάξεις (και πολλοί γαιοκτήμονες), μέλη διαφόρων επαγγελματικών ενώσεων, καθώς και τη νεότερη γενιά αξιωματικών της καριέρας. Τα υπόλοιπα μέλη του προέρχονταν από το χώρο των αγροτικών κομμάτων της Θεσσαλίας, των σοσιαλιστών (από τους οποίους έκλεψε την παράσταση ο Βενιζέλος), από δημοκρατικά στοιχεία που ανήκαν στην αριστερή πτέρυγα του Στρατιωτικού Συνδέσμου, και τέλος από άτομα που προέρχονταν από το κόμμα των Τρικουπικών, όπως επίσης και στοιχεία που είχαν μεταπηδήσει καλόπιστα από τους συντηρητικότερους πολιτικούς σχηματισμούς. Σε μεγάλο βαθμό το λεγόμενο κόμμα των Φιλελευθέρων το αποτελούσαν οι προσωπικοί οπαδοί του Βενιζέλου, ή μάλλον ένα συνονθύλευμα από τους προσωπικούς οπαδούς των λιγότερο σπουδαίων ηγετών, που είτε ανήκαν στο στενό του περιβάλλον, είτε προτίμησαν να προωθηθούν πολιτικά υποστηρίζοντάς τον. Εκείνο που επιδίωξε ο Βενιζέλος δεν ήταν τόσο ένα φιλελεύθερο κόμμα όσο μια κοινοβουλευτική δικτατορία. Παρόλο που ίδρυσε συνδέσμους Φιλελευθέρων στις εκλογικές περιφέρειες, δεν δημιουργήθηκε μια οργάνωση που να ασκεί έλεγχο στο κεντρικό γραφείο του κόμματος. Απεναντίας καθοδηγούνταν από τα ανώτερα όργανα. Τελικά, δεν διέφεραν και τόσο από τις τοπικές ομάδες φίλων που σχημάτιζαν τα άλλα κόμματα. Ίσως πρόσθεταν μια επίφαση δύναμης και ενότητας στο κόμμα, αλλά κάτω από την επιφάνεια εξακολουθούσαν να βασιλεύουν οι διαιρέσεις και οι αντιζηλίες. Ο Βενιζέλος κρατούσε, όπως και ο Τρικούπης πριν από αυτόν, τα πράγματα υπό τον έλεγχό του, γιατί είχε τη δύναμη που πήγαζε από την ισχυρή θέση του στο κοινοβούλιο. Το κύρος του μάλιστα εμφανιζόταν αδιαμφισβήτητο. Αλλά στην Ελλάδα μια ισχυρή κοινοβουλευτική θέση ανοίγει δύο δρόμους. Η έλλειψη ισχυρής

αντιπολίτευσης απέξω μπορούσε να προκαλέσει συνομοσίες στο εξωτερικό. Οπωσδήποτε, ο Βενιζέλος δεν εκπροσωπούσε το σύνολο του εκλογικού λαού. Υπήρχαν στις διάφορες εκλογικές περιφέρειες ισχυρές μειονότητες ψηφοφόρων που δεν εκπροσωπούσαν καθόλου στη Βουλή και, μολονότι προς το παρόν δεν είχε κάνει την εμφάνισή της καμιά υπολογίσιμη αντιπολιτευτική ομάδα, υπήρχε πληθώρα αντιβενιζελικών σε όλη τη χώρα.»

[Dakin, «Η ενοποίηση της Ελλάδας», σελ. 279 –280].

B2

Μελετώντας τις παρακάτω πηγές και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα:

α. Ποια ήταν τα γεγονότα των ετών 1917-1920 τα οποία οδήγησαν την Ελλάδα στο οικονομικό αδιέξοδο του 1922;

Μονάδες 10

β. Με ποιον τρόπο αντιμετώπισε η ελληνική κυβέρνηση το οικονομικό αδιέξοδο του 1922 και ποια υπήρξαν τα αποτελέσματα του για την ελληνική οικονομία;

Μονάδες 15

ΠΗΓΗ 1

Ποια ήταν η οικονομική πολιτική της Ελλάδας κατά την κρίσιμη περίοδο 1914-1923; Θα αρκεστούμε στις γενικές κρίσεις του οικονομολόγου Ανδρέα Ανδρεάδη, που παρατηρεί ότι ως το 1920 οι ελληνικές κυβερνήσεις ακολούθησαν γενικά ορθή οικονομική πορεία, όπως αποδειχνει η σταθεροποίηση της δραχμής. Και αυτό το πέτυχαν βέβαια με την προθυμία του λαού στην καταβολή των φόρων και με τη σύναψη υψηλών εσωτερικών δανείων, γεγονός χωρίς προηγούμενο στην ιστορία. Από τον Ιούνιο του 1920 οι κυβερνήσεις έκαναν το σφάλμα να προχωρήσουν στον πληθωρισμό αν και εδώ είχαν τα ελαφρυντικά τους: ότι οι σύμμαχοι είχαν αρνηθεί να καταβάλουν τις πιστώσεις που είχαν υποσχεθεί στα 1918 και ότι η χώρα ήταν οικονομικά απομονωμένη. Τα σφάλματα που είχαν γίνει με την έκδοση τραπεζογραμματίων χωρίς κάλυψη σε χρυσό των ετών 1920-1922, είχαν αντισταθμιστεί με την καλή θέληση, με την οποία ο ελληνικός λαός δέχτηκε το πικρό φάρμακο της διχοτομήσεως των χαρτονομισμάτων, καθώς και με τους αλλεπάλληλους φόρους των ετών 1922-1923.

A. K. Βακαλόπουλου, Ιστορία του Νεότερου Ελληνισμού, σελ. 370.

ΠΗΓΗ 2

Καθώς οι τρεις γνωστοί τρόποι εξεύρεσης πόρων, ο εσωτερικός δανεισμός, η έκδοση χαρτονομίσματος και η φορολογία κεφαλαίου, είχαν μέσα στις συγκεκριμένες συνθήκες να αντιμετωπίσουν μεγάλες δυσκολίες, η κυβέρνηση στις 25 Μαρτίου 1922 κατέφυγε στην έκδοση «αναγκαστικού

δανείου». Για πρώτη φορά γινόταν προσφυγή σε τέτοια μορφή δημοσιονομικής πολιτικής, όπου οι κάτοχοι χαρτονομισμάτων θα έκοβαν τα χαρτονομίσματα τους σε δύο μισά μέρη. Το ένα μισό θα το αντάλλαζαν με τη μισή συνολική ονομαστική αξία και θα παρέμενε στην κυκλοφορία, ενώ το άλλο μισό θα ανταλλάσσόταν με έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου. Το δάνειο αυτό απέφερε τελικά 1.288 εκατομμύρια δραχμές. Παρόμοιο δάνειο επέβαλε η κυβέρνηση και στις 23 Ιανουαρίου το 1926. Μόνο που στην περίπτωση αυτή το χαρτονόμισμα έχασε το 1/4 της αξίας του. Το δάνειο αυτό επέφερε τελικά 1.250 εκατομμύρια δραχμές. Η συμβολή των δανείων αυτών στη μείωση της νομισματικής κυκλοφορίας και, κατ' επέκταση, στη συγκράτηση των πληθωριστικών πιέσεων ήταν βραχύχρονη και περιορισμένη. Μέσα στο 1922 η κυβέρνηση επιβάλλει φόρους στα κέρδη από τις εξαγωγές αγροτικών προϊόντων (διάταγμα 29^{ης} Σεπτεμβρίου 1922) και συναλλαγματικούς ελέγχους (διάταγμα 9^{ης} Δεκεμβρίου 1922), σε μια προσπάθεια να συγκρατήσει την ύψωση της συναλλαγματικής ισοτιμίας και να εξασφαλίσει συνάλλαγμα για τις άμεσες ανάγκες.

Θανάσης Καλαφάτης, Ιστορία του Νέου Ελληνισμού, «Η εξυγίανση της δραχμής» τόμ. 7, «Από την αβασίλευτη δημοκρατία στη δικτατορία της 4ης Αύγουστου» εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2003, σελ. 137.

Ευχόμαστε επιτυχία!